

# 养老保险让我区1412.5万人安心养老

本报11月19日讯 截至今年9月末,我区参加基本养老保险总人数为1412.5万人,较去年增加了21.4万人。目前,我区初步筛查出的未参保人员的信息比对工作已全部完成,共核实应参保人员223.1万人。

为了更好地完成年度目标任务,全区各级养老保险经办机构紧紧围绕年度目标任务,采取多种有效措施,及时解决工作中存在的问题,逐项梳理、逐项检查。对进度慢、完成度低的工作一抓到底,目前各项目标任务进展顺利。

明确方向抓扩面。全区各级养老保险经办机构进一步加大扩面力度,采取积极有效的措施,推动股份制和私营企业职工参加企业职工基本养老保险,切实做到应保尽保。以灵活就业人员、个体工商户、进城务工和被征地农牧民、有意愿参保的农民为重点,积极主动制定扩面参保方案,引导未参保人员参保。加快完成全民参保登记工作,并进行数据分析。

狠抓费源核定促征缴。全区各级养老保险经办机构进一步加大费源核定力度,充分发挥经办机构在

保障养老方面的职责,切实做到应核尽核,为税务部门做到应收尽收打好基础,确保了按时完成年度征缴计划。兴安盟社保大厅成立了社会保险费征缴中心,中心由社保局牵头,各经办机构工作人员组成,缴费基数实行联合核定。巴彦淖尔市加强按月核定征缴模式的执行力度,切实做到社会保险费应核尽核。在新的在岗职工平均工资为发布之前,全市企业职工养老保险费暂按2016年12月份基数核定,新的在岗职工平均工资正式发布后,及时重新报送新的基数,补核补收了养老保险费的差额部分。

据统计,前9个月,全区企业职工基本养老保险基金收入447.2亿元。

加大调剂力度保发放。全区各级养老保险经办机构进一步加大协调力度,确保预算缺口资金和各级财政补助资金及时到位。提前预估各种困难,及时及早做好相关准备工作,确保各项养老待遇按时足额发放。全区共为221.3万名企业离退休人员及211.4万名城乡居民养老保险领取待遇人员按时足额发放了养老金,按时足额发放率达100%。(李秀军)



多盟市社保局开辟绿色通道 全区各级养老保险

李秀军

摄 图为鄂尔

## 简讯

### 乌海市

#### 实现用社保卡发放养老金

本报乌海11月19日电 为构建全方位、多渠道的信息化社保服务体系,推进电子社保卡示范城市建设,乌海市共建成21个镇基层人社综合服务中心和16个行政村社会保障卡综合服务站,营造了一个平台在社区、服务在家庭、经办在家门的全新服务模式,实现了居民养老保险参保办理和待遇领取资格认证业务的社区便捷化办理。在信息技术推广使用方面,新购置20台、改造升级12台自助一体机,推行指静脉资格认证自助办理,实现了便民高效,推出了全国第一家微信人脸识别认证系统,方便异地居住人员居家认证,信息化的方式使认证速度更快,识别率更高,安全性更强。

目前,乌海市所有待遇领取人员已全部实现社会保障卡发放养老金,增强了基金安全管理和风险控制能力。(吴建平)

### 巴彦淖尔市

#### 为断保人员续保缴费

本报巴彦淖尔11月19日电 今年,巴彦淖尔市继续加强按月核定强制征缴模式的执行力度,切实做到社会保险费应核尽核。新的在岗职工平均工资发布之前,全市企业职工养老保险费暂按2016年12月份基数核定,新的在岗职工平均工资正式发布后,及时重新报送新的基数,补核补收了养老保险费的差额部分。并第一时间修订编印了宣传提纲,同时加大了职工养老保险费补缴过渡期重要性的宣传,通过电视、广播、公众微信等多种方式发布补缴过渡期信息,积极引导断保人员利用最后一年的过渡补缴机会续保缴费。

截至10月底,全市核定参保企业1512户,核定企业参保职工59876人,核定企业职工养老保险费75425万元,分别较上年同期增长了23.63%和11.47%,核定工作取得了明显成效。(孙海旺)

### 多伦县

#### 为2591人发放失业保险金

本报锡林郭勒11月19日电 截至10月底,多伦县共收缴失业保险金360万元,其中企业缴纳失业保险金152万元,事业单位缴纳失业保险金208万元。共发放失业保险金336万元,其中新增失业人员323人,共计为550人发放失业保险金。今年累计为2591人次发放了失业保险救济金。

目前,多伦县一企业新增领取失业保险金人员信息审核后将失业保险救济金足额发放到个人卡中,共计为262人发放失业金。失业保险金按时足额发放率达到100%。领取失业保险金期间为领取人每人每月补贴取暖费80元,补贴期限和供暖时间同为7个月,同时负责缴纳领取期间医疗保险。其余新增人员名单已报送盟级审核,后续工作正在有序进行中。(高建祥 麻鸿菲)

## 面对面倾听民声

日前,自治区社保局局长张东风深入呼和浩特市人社局,就养老保险服务大厅的业务流程及综合柜员制开展情况进行了调研,并与窗口工作人员及办理业务的群众进行了面对面交流。

刘文厚 摄



## 一窗式服务 赢赞誉

呼和浩特市社保中心在业务经办工作中积极推进养老保险综合柜员制,一窗式服务受到群众的一致好评。

刘文厚 摄

## 赤峰市社保局

# 变要我服务 为我要服务

今年以来,赤峰市社保局采取多种有力措施,不断提升养老保险经办服务能力,服务水平和效率都有显著提高。截至9月末,赤峰市城镇职工基本养老保险参保41.4万人,完成目标任务的101.0%。前9个月,赤峰市企业职工基本养老保险基金征缴收入28.4亿元。

赤峰市社保业务大厅综合柜员制经办服务模式于今年2月正式实行,是自治区社保系统首家开展综合柜员制服务的盟市。从半年的运行情况看,综合柜员制的最大优势之一就是变被动服务为主动服务,并实现了一窗式、零距离的服务目标,强化了内部控制制度,提升了便民服务质量,受到社会各界广泛好评。截至9月末,综合柜员共经办了5.4万余笔业务,日均办理业务370笔。

2017年起,赤峰市社保局整合退休人员数据库,打破户籍限制,

实现了全赤峰市离退休人员信息共享。并采取人脸识别方式,统一组织退休人员年审工作,实现了离退休人员无障碍年审。

同时,赤峰市社保局创新服务手段在不断提升,自主开发退休人员养老金调资核算软件、工龄校对软件、养老待遇初步测算软件和养老保险补缴测算软件等各种辅助软件,辅助软件的运用有效提高了经办准确率,大幅度缩短经办时间。服务意识不断增强。主动作为,变要我服务为我要服务,一切以方便服务对象为核心,让部门数据多传输,让工作人员多跑腿,让服务对象少跑腿。一是改变缴费方式。与税务部门积极协调,在地税大厅设立社保窗口,变原有的社保核定、地税缴费、社保到账三步缴费方式为地税大厅一站式缴费。二是改变审计方式。梳理经办流程,制定严格的内部控制制度,简化百姓办事流程,缩短经

办时间,变以往事中审计为事后审计。三是服务向下延伸。在中心城区的各社区新设现场年审点109个,共年审7.7万人,占全市现场年审人数的38.9%,极大方便了离退休人员。

赤峰市全民参保登记工作基本完成。一是承担起全民参保登记领导小组办公室职责。二是及时分析研判全民参保登记过程中发现的问题,并妥善处置。三是在工作进展较好的林西县召开了全市全民参保登记工作现场推进会,利用典型引导,以点带面,促进全市全民参保登记工作顺利开展。四是实行月调度制度。按月调度各旗县区进展情况,确保工作整体推进。五是用好参保登记数据。通过数据比对,筛查养老保险、工伤保险未参保人员数据,锁定未参保人群,有针对性开展社会保险扩面工作。

养老保险金被冒领、重复领

取,一直是社会保障事业的一大顽疾,为避免此类事件的发生,赤峰市社保局养老保险认真核查比对数据,积极主动与民政、疾控中心、公安沟通协调,进行数据对比并于年初建立长期数据交换制度。通过比对全市共筛查出2007年至2017年冒领(重复领取)养老保险待遇人员1325人,并下发至各旗县区。并在主流媒体发布公告及冒领社保养老金行为政策解读。与此同时,开展追回工作,对于失联和拒不退回的,依照要求,移交上级主管部门。

赤峰市社保局在精准扶贫工作方面有的放矢,一是积极探索养老保险助贷款,通过借贷方式,解决困难群体养老问题;二是推动各旗县区出台困难群体城居保代缴政策和城居保工作人员奖励政策,有力扩大城居保覆盖面,发挥养老保险扶贫攻坚兜底作用。

(吴旭东)

## 最美社保人

### 当好牧民的社保宣传员

从工作的第一天起,格根陶丽就扎根在业务经办的第一线,她扎实的业务能力、热情积极的态度,赢得了牧民朋友的称赞,成为参保群众的贴心人。

格根陶丽是二连浩特市社保局窗口一名普通的工作人员。在牧民养老保险经办工作中,为了便于和牧民朋友们沟通交流,单位里所有去牧区开展养老保险政策宣传、以及办理牧民养老保险相关业务的工作,都交给了是蒙古族的格根陶丽。那时候,牧民朋友们对社保认识不够,参保意识不强,一听让参加保险,就直接拒绝。尤其听说参加保险还得交钱,更是不理解,以后再交,连门也不让进了。格根陶丽没有放弃,一次次下牧区和牧民朋友们做思想工作。牧区地广人稀,牧民们住得也不集中,格根陶丽经常一走就是一天,天亮出发,摸黑回家。在她不懈的努力下,牧民不愿意参保的心态在一天天转变。

当时,为了改变这个现状,政府在政策上也给予了大力支持,将禁牧补贴纳入社保范畴,让符合领取待遇条件的老人首先享受了待遇,进而推进牧民参保缴费。与此同时,格根陶丽和牧民朋友沟通也在不断加深,牧民朋友对保险知识也逐渐增多。

在二连浩特牧区,牧民一般在冬储肉期才会有闲钱和时间,于是,格根陶丽把握这个黄金时期,把去牧区时间放在11月和12月。冬天去牧区是个危险活,下雪封路,气温低,这时候的格根陶丽对于去牧区已经非常有经验,只要是个有太阳的好天气,她就赶紧去牧区。每次下牧区,一走都是一二十户。经过一次次的努力,牧民接纳并理解了格根陶丽,不再冷脸冷眼,还端上了热乎乎的奶茶招待,参保率也在逐渐提高。

2012年以前开展的,老牧保与城乡居民养老保险合并实施时,部分年满55周岁的女性参保人员按照老牧保政策应该领取待遇,但是按照合并后的新政策需到60周岁才能领取待遇,虽然设立了过渡期,可还是有一些群众不理解。格苏木陶力嘎查的苏亚拉其其格,2013年正好55周岁,可按合并后的政策,2014年才可领取待遇,老人不理解,不续保缴费,多次埋怨政策不合理。了解这一情况后,格根陶丽及时赶到老人家里,详细解释相关政策,告诉老人缴费年限长领取待遇也更高,得到了老人的理解。老人办理领取待遇手续后,还特意到社保服务窗口感谢格根陶丽。

二连浩特市城乡居民养老保险工作开展以来,窗口工作人员少、任务重、工作量大,日均办理业务100多次,最忙时一天办理业务350多件,一月办理业务量5000余件。新参保、核定续保、待遇核定发放、人员转移、变更、注销、业务档案整理归档、业务报表上报等业务范围广泛。为了确保工作顺利展开,保障参保人员合法权益,格根陶丽开拓创新工作思路,实行了日结制度。不论什么情况,均在当天做到四上、三平、六归档。四上,为信息系统中账、台账上账、补贴上账、收支分类上账;三平,为信息系统实收划账与台账平、信息系统实收划账与收费平、补贴人数与金额持平;六归档,为新参保档案归档、补缴申请表归档、特殊补贴表归档、转移人员信息表归档、注销信息表归档、待遇核定人员信息表归档。

功夫不负有心人,几年来,二连浩特市社保局在信息管理方面,做到了无遗漏、零失误、零差错。多次受到群众和上级单位的好评。格根陶丽也在平凡的工作岗位上,做出了不平凡的成绩,多次被单位评为优秀个人、窗口标兵、三八红旗手、先进工作者等荣誉称号。

(刘洪青)